

Исследовательский проект на тему:
“Экономика России и макроэкономика”

Проект выполнил студент группы х-184

Мигунов Роман

Содержание:

| | |
|--|----|
| Введение ----- | 3 |
| Глава 1. Система экономики России в современном мире ----- | 6 |
| 1.1 Внешняя торговля России ----- | 6 |
| 1.2 Роль экономики России в мире ----- | 8 |
| 1.3 Перспективы развития экономики ----- | 10 |
| Глава 2 Проблемы экономики России в современном мире ----- | 11 |
| 1.1 Глобальный кризис в экономике России ----- | 11 |
| 1.2 Пути решения проблем в экономике России ----- | 13 |
| 1.3 Анализ проблем восстановления экономики России ----- | 16 |
| Заключение ----- | 18 |
| Литература ----- | 19 |

Введение

В настоящее время Россия возглавляет список крупнейших по территории государств мира.

Экономика - сфера общественной жизни, обеспечивающая удовлетворение потребностей людей и общества путём создания и использования необходимых жизненных благ.

Макроэкономика представляет собой отрасль экономической науки, которая занимается исследованием тенденций и факторов экономической системы в целом. Экономический кризис — это резкий спад экономических показателей государства, итогом которого является понижение благосостояния, уровня жизни граждан.

В специальной литературе экономический кризис характеризуется как нарушение равновесия между спросом и предложением на товары и услуги. Экономическая сфера является определяющей для функционирования других сфер общественной жизни. В условиях кризиса наблюдается возрастание популярности государства, как работодателя.

Практически в каждой сфере можно найти проблемы, которые способны нанести смертельный удар нашей цивилизации. Если с конца прошлого века Россия пережила два крупных кризиса, то на данный момент в нашей экономике можно наблюдать развитие нового. Финансовые кризисы способствуют замедлению темпов экономического развития стран, приводят к отрицательным социальным последствиям. До сих пор осталось много людей кто потерял работу из - за глобального кризиса России, актуальность этой темы очень важна в наше время.

Сейчас гораздо важнее в сложившейся ситуации выявить не только причины возникновения экономического кризиса, но и найти пути скорейшего, насколько это возможно, выхода из него.

Исходя из вышесказанного, перед нами встали проблемные вопросы: как глобальный кризис повлиял на Россию? Какой кризис наблюдается сейчас в России?

Исходя из проблемы, цель исследования - определить основные пути решения глобального кризиса, а также влияние экономики России в мире.

Исходя из цели, можно выделить задачи исследования:

- 1) Изучить материал по влиянию экономики России в мире.
- 2) Рассмотреть причины глобального кризиса.
- 3) Рассмотреть последствия глобального кризиса.

Методы исследования: анализ, обобщение.

Практическая значимость: проект позволит обеспечить внедрение в экономическую практику решений всевозможных экономических проблем, поможет учащимся и людям в сфере экономики получить новые знания.

Представленный материал можно использовать на предметах по экономике в образовательных учреждениях. Обучающиеся узнают причины проблем экономики и её пути выхода, это формирует представления о Глобальном кризисе России.

Глава 1. Система экономики России в современном мире

1.1 Внешняя торговля России

Внешнеторговый оборот и сальдо торгового баланса России

За последние 25 лет внешнеторговый оборот России вырос в 5.5 раз, а его пик – более 850 млрд долларов (по данным ЦБ РФ) пришёлся на 2012-2013 гг. – период высоких цен на нефть и стабильного курса рубля.

Россия делит 1 место в мире по профициту торгового баланса с Германией, а его размер – около 200 млрд долларов (в 2018 году). Если рассматривать сальдо торговли только сырьевыми товарами (экспорт минус импорт без минеральных товаров и металлов), то образуется большой дефицит (более 100 млрд долларов).

Положительное сальдо торгового баланса позитивно сказывается на макроэкономической стабильности, однако большой вклад торговли сырьевыми товарами может стать важным фактором волатильности. Внешняя торговля - торговля между странами, состоящая из экспорта и импорта товаров и услуг. Осуществляется преимущественно через коммерческие сделки, оформляемые внешнеторговыми контрактами.

На протяжении столетий внешняя торговля была и есть основой международных экономических отношений, так как рост мирохозяйственных связей ускорил процесс формирования международного разделения труда, что соединяет все страны в единое хозяйственное целое. А это свидетельствует о том, что интернационализация хозяйственных связей обусловлено развитием производительных сил, которые, перерастая национальные рамки, подводят к необходимости интернационализации производства. Для экономического роста и развития стран в постоянно развивающейся мировой экономике очень важное значение имеет внешняя торговля.

В настоящее время внешнеэкономические связи в основном сохранили прежние черты. Прежде всего, это относится к структуре товарооборота. Основу товарообменных операций составили топливно-энергетические товары, черные и цветные металлы, удобрения, машиностроение.

1.2 Роль экономики России в мире

Россия импортирует из стран СНГ многие виды сырья, материалы и технику, продовольственные и непродовольственные товары, что составляет 30% их импорта. Падение импорта в последние годы происходило еще более стремительно, чем экспорта. При этом необходимость уплаты долгов России за энергоносители поставками многих товаров, особенно потребительских, осуществляется в виде бартера, что не способствует укреплению рыночных принципов взаимоотношений.

Наибольшая интенсивность товарооборота России сохраняется с Украиной, Белоруссией и Казахстаном, на долю которых приходится 87,3% российского экспорта и 84% импорта со странами Содружества. Для всего Содружества торговля с Россией, несмотря на резкое сокращение, по-прежнему имеет первостепенное значение. Она составляет свыше 50% их общего внешнеторгового оборота, а для Украины, Казахстана и Белоруссии - более 70%. Тем не менее, Россия хотя и не потеряла сегодня, но значительно ослабила свои позиции на территории СНГ, и поэтому, одним из шагов России, направленных на укрепление СНГ, могла бы стать ратификация договора о создании зоны свободной торговли, подписанной в апреле 1994 года. Как показывает анализ, российский экспорт высокотехнологичных изделий за последние семь лет растет значительно медленнее (203% к уровню 2003 года), чем их импорт (991%). В результате Россия превратилась в крупного импортера этих изделий, особенно средств связи, электронно-вычислительной техники, теле- и киноаппаратуры, контрольно-измерительных и медицинских приборов и инструментов, медикаментов и лекарственного сырья. Поставки за рубеж высокотехнологичной продукции составляют лишь 2% общего объема экспорта товаров и услуг и занимают на мировом рынке такой продукции всего 0,3%. В этом отношении Россия многократно уступает не только развитым странам Запада, но и таким быстроразвивающимся, как Китай и Южная Корея.

В то же время по ряду видов наукоемких изделий, прежде всего, в области вооружений и военной техники, продукции авиа- и ракетно-космических отраслей, атомной промышленности Россия продолжает занимать видное место на зарубежных рынках. Так, в странах дальнего зарубежья, особенно на развивающихся рынках, реализуется свыше 90% экспорта оружия и боеприпасов, летательных и космических аппаратов, более 80% авиадвигателей, радиолокационной и радионавигационной аппаратуры, 70% инструментов и аппаратов, около 60% продукции атомной промышленности. Это свидетельствует о том, что большинство указанных изделий отвечает качественным и ценовым требованиям мировых рынков. Низкая степень участия России в международном научно-технологическом обмене, на наш взгляд, во многом обусловлена отсутствием последовательной государственной политики по развитию и использованию интеллектуального потенциала страны, модернизации и повышению конкурентоспособности обрабатывающих отраслей промышленности, продвижению их продукции на внешние рынки. Сказывается также настороженное отношение к развитию в России высокотехнологичных производств западных инвесторов, заинтересованных в ней лишь как в поставщике топливно-сырьевых ресурсов, в ее емком рынке для сбыта своей промышленной продукции. Поэтому иностранные инвестиции и технологии поступают преимущественно в нефте- и газодобычу, торговлю, пивоваренную и табачную промышленность, сферу услуг, т.е. в отрасли, где они быстрее окупаются. Стратегически важные для России отрасли машиностроения, химия, нефтехимия и лесопереработка пока остаются для иностранных инвесторов менее привлекательными.

1.3 Перспективы развития экономики

Суровой реальностью является то, что две трети территории России имеют крайне сложные климатические условия, что связано с тем, что они приходится на районы Крайнего Севера и схожие с ними территории. Поэтому лишь 35 % сельскохозяйственных угодий используются для выращивания различных культур, в частности зерна. Это очень сильно влияет на доходы, от этого сектора экономики. России приходится решать сразу несколько важнейших задач, таких как выход из затянувшегося экономического кризиса, изменение экономической структуры и включение в мировые товарно-денежные отношения. И ни одну из этих задач невозможно решить в отрыве от двух других. Это, конечно, сильно влияет на положение России в мире, представляя её не в лучшем свете, и делая перспективы достаточно мрачными, но необходимо помнить тот факт, что РФ имеет огромный запас ресурсов, научных, производственных кадров и это всё вселяет большой оптимизм. Особенно значима роль интеллектуального и научно-технического потенциала, от которого зависит научный прогресс. Главной стратегией России на сегодняшний день является восстановление своих пошатнувшихся позиций как равноправного члена и как страны, у которой имеется огромный потенциал развития, и которая реализует свою внешнюю политику в строгом соответствии с национальными интересами. Ведь экономика Российской Федерации на сегодняшний день считается одной из крупнейших во всём мире. Хотя наша страна совсем недавно стала одной из ведущих держав на мировом рынке, она стремительно набирает авторитет. Россия играет очень важную роль в обеспечении энергетической безопасности всего мира, и в ближайшей перспективе намерена продолжать утверждаться за счёт новых соглашений на поставку энергоресурсов. Россия стремительно наращивает добычу, как нефти, так и газа, тем самым увеличивая свою долю на рынке энергоносителей. Она оказывает значительное влияние в процесс сдерживания цен и в решение проблем, связанных с дефицитом энергетических ресурсов в мире. Совсем недавно Российская Федерация вошла в 7 стран, чья экономика имеет стремительное и динамичное развитие.

1.1 Глобальный кризис в экономик России

Среди аналитиков, отрицавших в конце 2007 года вероятность кризиса, сегодня большинство объясняет негативные процессы в мировой экономике как последствия ипотечного кризиса в США. По мнению неолиберальных экономистов, кризис вызван просто коллективными ошибками руководства ряда компаний и завершится, как только ситуация в финансовой сфере поправится.

В результате глобализации 1975–2008 годов, явившейся новой стадией развития мироэкономики, целые регионы планеты превратились из аграрных в промышленные. Сотни миллионов людей оказались вынуждены оставить традиционные натуральные хозяйства, став наемными рабочими. Произошла беспрецедентная в мировой истории пролетаризация. Пространство рыночных отношений расширилось, рабочая сила оказалась дешевле промышленных технологий. В «старых индустриальных странах» правительства стали проводить политику «сбрасывания балласта»: ликвидацию социальных завоеваний, приватизацию, снижение расходов на образование и иные общественные сферы.

Неолиберальная экономическая модель имела в своей основе противоречия, развитие которых определяло конец ее существования. Производимые в странах периферии товары должны были продаваться в центре – развитых западноевропейских и североамериканских странах. Но по мере выноса из них производства потребительские возможности населения уменьшались, лишь очень ограниченно компенсируясь «новой экономикой»: сферой услуг и информационных технологий. Рост потребительских рынков стран промышленной периферии не мог покрыть растущий дефицит спроса.

Вследствие динамичного роста цен реальные доходы российского «среднего класса» начали сокращаться, затрудняя оплату ипотечных кредитов. Чтобы обезопасить себя от рисков, банки усложнили выдачу займов и начали ужесточать политику в отношении должников, не способных своевременно выполнять финансовые обязательства. Возросла ставка процента. Приостановившийся на непродолжительное время из-за паники на мировом рынке процесс выдачи ипотечных и потребительских кредитов быстро возобновился.

Тесно связанная с мировым хозяйством как поставщик сырья, Россия оставалась с 1990-х годов достаточно закрытой для транснациональных корпораций. Благодаря этому в ней смогли сформироваться собственные сильные корпорации, чего не произошло в Казахстане и большинстве стран Восточной Европы. Мощное хозяйственное оживление 2000–2007 годов происходило для РФ в условиях ограниченного доступа иностранного капитала. Право работать на внутреннем рынке предоставлялось Кремлем, нередко только в обмен на открытие российскому капиталу доступа на рынки других стран. Крупные российские компании свободно кредитовались на мировом рынке, в то время как внутренний рынок страны был закрыт для дешевых кредитов. Принадлежащие отечественным корпорациям банки осуществляли спекулятивную политику, кредитуя малый бизнес и население под ростовщический процент (превышающий 7%). В результате развитие внутреннего рынка и ориентированных на него компаний сдерживалось, а российские транснациональные корпорации обеспечивали себе дополнительную прибыль. В настоящих макроэкономических условиях продолжение этой политики приближает вовлечение российской экономики в глобальный кризис. Несмотря на активный рост последних лет, отечественный внутренний рынок остается крайне зависимым от мировых цен на сырье. Любое их отрицательное колебание моментально отражается на его состоянии. В рамках экономики РФ в большей мере, чем сырьевые корпорации, уязвим ипотечный рынок.

1.2 Пути решения проблем в экономике России

Решение проблем экономики России лежит исключительно в реформах, которые должны проходить в трех направлениях: – экономическом. Особое внимание должно уделяться сглаживанию условий конкуренции, определению порядка лицензирования, упрощению проверок и так далее; – административном. Налаживание работы «верхушки» в управленческой сфере, борьба с коррупцией; – социальном. Реформы в сфере здравоохранения, образования. Внедрение структурных изменений имеет особенно большое значение для стремления России одновременно реализовать демографическую и экономическую трансформацию в долгосрочной перспективе. Для осуществления реформ необходимо будет провести приватизацию отдельных секторов (например, текстильную), прозрачное и эффективное государственное инвестирование, усовершенствование таможенного управления, а также минимизировать торговые барьеры для повышения эффективности внутреннего рынка.

Решением проблемы может быть международная государственная помощь людям, которые находятся за гранью бедности. Этот подход способен справиться с данной проблемой только при преодолении при помощи других государств.

Международное сообщество на сегодняшний день большое внимание уделяет проблеме бедности. Так, создается ряд предприятий, которые готовы работать на общее благо и снижать общий уровень бедности и роста бедных государств. Все пути решения могут принести свои плоды лишь при комплексном решении проблемы.

В настоящее время банковская система является основным элементом экономики России, но банковская система должна быть «обслуживающим» звеном для реальной экономики в большей степени, чем зарабатывающим. В этом случае экономический рост страны будет более стабильным. Эффективным решением может стать создание специализированных инвестиционных банков для работы с крупными предприятиями производственных сфер экономики. При этом банки будут кредитовать предприятия под залог их ценных бумаг, а также смогут управлять этими ценными бумагами.

Таким образом, для предприятий будет стимул создаваться в форме акционерных обществ, повышение количества крупных акционерных предприятий будет способствовать в свою очередь повышению капитализации и развитию рынка ценных бумаг. В данном случае предприятия должны создаваться в смешанной форме, т. е. с государственным участием, хотя бы на первоначальном этапе, чтобы обеспечить стабильное поступление доходов в государственный бюджет.

Должен быть обеспечен соответствующий уровень налогообложения, позволяющий наполнять бюджет и не снижать объемы прибыли для компаний.

Так же необходимо обеспечить размещение ценных бумаг крупных компаний среди населения, чтобы часть доходов от деятельности предприятий в действительности принадлежала гражданам страны. Тем самым будет снижен уровень концентрации капитала у отдельных слоев населения и увеличен средний класс.

Так же данные банки могут специализировать свой бизнес по отраслям, в которых работают их клиенты. Что позволит им диверсифицировать риски в зависимости от развитости и стабильности той или иной отрасли.

При создании такого рода инвестиционных банков необходимость в большом количестве банков отпадет. Так как коммерческим банком нужно будет обслуживать только нужды населения и малых предприятий, крупные и средние предприятия, скорее всего все, станут клиентами инвестиционных банков. Потому что они в силу большего объема средств могут использовать для инвестиционной деятельности различные финансовые инструменты, и им необходим большой объем кредитных ресурсов.

Развитию сотрудничества со странами Северо-Восточной Азии способствует заинтересованность, проявляемая со стороны Китая, Японии и Южной Кореи к российским энергетическим ресурсам и к транзитным возможностям России. Новейшие события в Ираке и на Ближнем Востоке продемонстрировали ненадежность соответствующих поставок нефти в Японию и другие страны СВА, в Европу и в США, что значительно повысило их интерес к нашим источникам нефти и к транспортным путям, соединяющим Восток и Запад через РФ.

Успех евразийской интеграции напрямую зависит от России как ведущей силы СНГ. Именно наша страна может и должна дать те импульсы, которые привлекли бы интерес международных политических и деловых кругов к самой идее этой интеграции и более масштабной трансконтинентальной кооперации. А это в свою очередь зависит от эффективности внутренней и внешней политики России, конкретнее говоря, от ее способности последовательно преодолевать системный кризис и строить устойчивую и оптимально открытую современную рыночную экономику, в подлинном смысле на равных взаимодействовать с другими странами и регионами. Давно понятно, что абсолютно необходимые условия адекватного ответа на эти судьбоносные вызовы времени — отказ от избранной и последовательно воплощаемой у нас с начала 90-х годов неолибералистской модели реформирования и переход к альтернативной модели, опирающейся на умелое сочетание и взаимодополнение государственного регулирования и рыночных сил и инструментов. Сегодня появляются основания надеяться и на обратную зависимость — на то, что инициативное включение России в формирование системы евразийской интеграции и трансконтинентальной кооперации станет важной предпосылкой искомой трансформации ее собственной экономической стратегии и тактики в целях перевода народного хозяйства в режим быстрого, устойчивого и высококачественного роста, составляющего главную гарантию безопасности страны на западе, юге и востоке. Россия призвана стать реальным объединительным центром того исторического пространства, на котором столетиями формировалась и крепла ее государственность, убедительно отвергая притязания на подобную роль ведущих мировых стран (и тех или иных наших соседей). В этом историческом предназначении России состоит и ее исторический шанс на возрождение в качестве великой державы, занимающей адекватное ее потенциалу место в глобализируемом мире.

1.3 Анализ проблем восстановления экономики России

К началу XXI века российская экономика оказалась на крайне неблагоприятной стартовой позиции. В итоге небывало глубокого для мирного времени и затяжного кризиса экономика отброшена на несколько десятилетий назад по объему производства, конкурентоспособности продукции, уровню и качеству жизни, эффективности управления. При этом объективные причины и факторы сочетались с крупными стратегическими ошибками, просчетами и другими субъективными факторами. И тем не менее российская экономика не утратила свою жизнеспособность, потенциальную возможность возрождения, развития и перехода к постиндустриальной стадии развития. Сохранились высокий уровень образования, квалификации значительной части трудового потенциала страны, развитая социокультурная сфера (прежде всего наука, культура и образование), которая становится ключевой в становлении постиндустриального общества. Страна обладает разнообразными видами природных ресурсов – минеральных, земельных, лесных, водных. По многим из них продолжает оставаться уникальной кладовой мира на XXI век и может воспользоваться этим для извлечения мировой природной ренты как ресурса развития.

России благоприятствует ее географическое положение на кратчайших транспортных путях между быстро развивающимися странами Востока и Запада, что позволяет получать транспортную и туристическую ренты. Сохранился значительный объем внутреннего рынка и началась его реинтеграция, что является базой для развития и увеличения доходов отечественных товаропроизводителей. Не до конца разрушены в прошлом мощный производственный потенциал и развитая инфраструктура, хотя они быстро устаревают и требуют крупных вложений для радикального обновления.

Существуют и противодействующие факторы, препятствующие возрождению российской экономики и повышению ее роли в мировом хозяйстве. Таковы прежде всего неблагоприятные климатические условия на большей части территории страны, пространственная разбросанность городов и сел, что ведет к повышенным издержкам транспорта и жизнеобеспечения людей, высокому в целом уровню производственных затрат. Мешают устарелость и техническая отсталость преобладающей части основных фондов, которые почти не обновлялись в 90-е гг. и во многом не пригодны для производства конкурентоспособных товаров и услуг. В последние годы Россия включилась в мировую экономику в качестве поставщика топлива и сырья (запасы которого, кстати, исчерпываются) и покупателя готовых изделий. Немаловажную роль играет коррумпированность раздувшегося чиновничьего аппарата, его стратегическая беспомощность, низкий профессионализм, неумное своекорыстие.

Все это обусловило большую глубину кризиса и тормозит выход из него. наилучший вариант возрождения экономики России может обеспечить только оптимистический сценарий. Но для его осуществления нужна долгосрочная, научно обоснованная стратегия модернизации и возрождения экономики, активно поддерживаемая как деловыми кругами, так и населением.

Необходимо также более активное, умелое и дифференцированное государственное регулирование социально-экономического прогресса. Не перспективна для России и товарная структура российского импорта. Слишком высока доля импорта в потреблении мяса и мясопродуктов, растительного масла и ряда других продуктов питания, условия для производства которых в России вполне достаточны. Чрезмерной оказалась импортная зависимость России по машинам и оборудованию для химии и нефтехимии, по некоторым химикатам и специальным материалам для нефте- и газодобычи.

Заключение

Литература

1. Лопатов В.А. “Торговые отношения России со странами мира в конце XX- начале XXI века”[Текст]/Лопатов В.А.//М.:Эксмо-2010г-234с.
2. Внешнеторговый оборот и сальдо торгового баланса России[Электронный ресурс]/Внешняя торговля.- Режим доступа:<https://vc.ru/trade/159530-chem-i-s-kem-torguet-rossiya-cto-eksportiruem-i-importiruem>
3. Внешнеэкономическая политика России[Электронный ресурс]/международная торговля.- Режим доступа:<https://smekni.com/a/24846/vneshneekonomicheskaya-politika-rossii/>
1. Роль россии в мировой экономике[Электронный ресурс]/аналитика.- Режим доступа:<https://beprime.ru/rol-rossii-v-mirovoj-ekonomike/>
2. Потребительский сектор в кризисе: Часть 2. Почему это произошло?[Электронный ресурс]/статьи.- Режим доступа: <https://vestor.ru/article/999999/59.html>
3. Кагарлицкий Б. “От империй – к империализму. Государство и возникновение буржуазной цивилизации”[Текст]/Кагарлицкий Б.-2019г.-175с.
4. В.И.Кушлин.“ГОСУДАРСТВЕННОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ РЫНОЧНОЙ ЭКОНОМИКИ”[Текст], 2002. 2002
5. Россия в мировой экономике[Электронный ресурс]/Россия на международном рынке товаров и услуг.- Режим доступа: <https://finuni.ru/rossiya-v-mirovoy-ekonomike/>